

教學技巧系列研習

如何把教學創新帶進課堂

- 一、主講人：前策略遠見研究中心 宋孜孜主任
- 二、主持人：教師教學發展組 李麗君組長
- 三、活動日期：中華民國 108 年 10 月 8 日(星期二)12：10~13：00
- 四、活動地點：淡水校園覺生綜合大樓 I501
蘭陽校園 CL506（同步視訊）
- 五、主辦單位：教務處教師教學發展組
- 六、內容說明：

為增進教師的創新教學技巧以提升教學品質與學習成效，本組於 108 年 10 月 8 日舉辦教學技巧系列研習，邀請前策略遠見研究中心宋孜孜主任分享如何把教學創新帶進課堂，談跨領域課程教學經驗。

宋主任先用三個問題切入出這次的主題，「寫出三個你有/無在進行創新教學？」、「為什麼要把教學創新帶入課堂？」、「創新教學困難的部分在哪？」，並透過老師們分享的答案，點出目前創新教學的現況，為了吸引學生的注意，增加學生的學習動機，老師們很願意多花時間在課程安排的準備上，然而學校資源的不足、場地不良、班級人數的限制下，該如何進行？

宋主任表示整個大環境、文化刺激也不同，能引起學生注意的方式一直在改變，從文字 PPT、圖像化、影片，經過這 10 年的教學調整與改變，她發現人與人的互動是最能刺激學生思考與學習動機的方式，因此在課堂裡會盡可能的讓學生以分組的方式進行。宋主任表示這場演講裡也運用了類似的元素，例如：請老師們起來貼便利貼、跟周圍的老師討論……等，不僅是人與人的接觸，也是一種走出舒適圈的設計，創新

本身就需要一些突破，而且是要從自身開始，不見得是多特別、新穎的教學方式，而是能讓參與的人走出舒適圈、去嘗試，這當中會曝光自己，但也因此從人與人的互動裡有新的激發和想像。

宋主任分享他六年前開始將未來學的概念跨域是用在工程系所的教學經驗，由三位不同專長的老師共手進行教學，對學生的好處是資源多、可以學習不同面向，但對於老師來說彼此磨合、課前課後的討論，花費相當大的心力，然而在不同專業對話的過程，對宋主任來說是很好的「內在翻轉」，因為這樣的過程，開啟她創新、創造性的來源。另外，宋老師也提到擔任學校老師，很容易會定型在專家的角色，久而久之便可能落入僵化，因此「外在滋養」相當重要，參加跟自己不同領域的研討會、與其他領域學者交流，保持學習與吸收。

最後宋主任提到這幾年支持她繼續跨領域以及使用創新教學的動力來源，除了挑戰自己、跨出舒適圈外，對於教學的熱誠以及因為跨領域教學而認識的夥伴共同努力的過程，是讓她保持前進的力量，即便環境、學校資源不允許或是帶來很多的限制，若反過來思考還可以做甚麼，也就能跳脫原先的框架，創新、創造裡也就產生。宋主任鼓勵與會老師可以嘗試跨領域，在世界觀不同的碰撞下，更可以激發出創新教學的 idea。

七、活動花絮



前策略遠見研究中心宋玖玖主任進行如何把教學創新帶進



與會老師寫下自己有/無在進行的創新教學

課堂研習



與會老師將寫有三個有/無在進行創新教學的便利貼貼於白板上



與會老師分享自己在進行的創新教學



與會老師相互討論為何要教學創新以及遇到的困難



宋孜孜主任分享跨領域經驗



與會老師提問



李組長致贈感謝狀宋孜孜主任